

Subscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 cént.—En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 25 cént. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, MIERCOLES 30 DE JULIO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.718

PARRAFEADO

Vino la situación anterior, como tengo dicho, estando los caciques bailando como dicen se bailaba en el rosario de la aurora. El marqués de Camps, harto de tragar saliva, estaba muy distanciado del Camps de Monells, hasta el punto de no hacer migas con él, con lo cual hacía perfectamente. Como tuvo el mal gusto de mostrarse poco me nos que catalanista, sin duda llevado de su amor á la región y de la intransigencia de alguno de sus electores de Olot, mandó enhoramala á Silvela que así jugaba con sus amigos y así adelantaba y retrocedía en sus pujos de *foralismo*; á matar con Roure y no satisfecho con los de la ebullición, aprovechó una conjuntura y se declaró andana, quedándose solo como un cuco el llamado cuco Alberto Camps que después de todo ni á cuquillo llega, por más que quiera pasar por hombre de circunstancias especiales. El conde de Serra que vivía absolutamente retraído; que nos tenía prohibido á sus amigos que le habláramos de política, había sido requerido por muchos electores del distrito de Torroella de Montgrí, para que saliera de su impávido retiro y se pusiera al frente de la opinión pública que no podía aguantar más los desplantes del caciquismo, á cuyos requerimientos se mostraba muy poco propicio el conde y como los demás peones ya sabes cual era su situación; sigamos á ver si termino pronto este relato.

Vino el gobernador civil. Allí tenías que ver hacer cabriolas á Roure y á los del ácido prúsico bailar la danza del vientre en derredor del nuevo poncio quien apesar de ser moretista, venía con el encargo de entregarse á los amigos de Canalejas. Yo no sé si éstos sabrían algo y algo sabrían cuando Roure y su edecán iban y venían, subían y bajaban, ofrecían y se elevaban sin saber á que santo quedarse, aunque diciéndolo á cuantos querían oírlo, que el gobernador venía consignado á él y que el mundo era suyo y eso decían sus amigos, que en

realidad habían aumentado á la sazón, porque Roure había servido y se principiaba á vislumbrar que el porvenir no dejaría de darle guija política para hacer manojos de tonlos á la vinagreta.

Quando vi que mi amigo del alma Nogué ó Nuguer se había constituido en *Matgiar* del señor Zaidín, que no lo dejaba á sol ni á sombra y que lo tenía secuestrado; cuando me percaté de que el gobernador no protestaba del proceder de semejante moscardón; dije para mi copote «adiós Roure; tú vienes por lana y vas á salir trasquilado» como salió según sabemos todos, ya que recientes los hechos son.

La ruptura fué ya franca y decidida. De un lado la trinidad del ácido sulfúrico y Alberto Camps con arrastre del marqués de idem que no quería alargar más la distancia hasta poder decir aquello de «beato quien posee», y por otro Roure solo, desahuciado y con sus amigos que aumentaron en realidad en odio á los de Canalejas que lo hacían muy mal y en simpatía á Roure puesto que lo veían perseguido precisamente por aquellos que le debían su primera posición, sus primeros triunfos en perjuicio del mismo protector, y es que la injusticia aumenta la simpatía del víctima y acumula odiosidad sobre los que resultan desagracedidos y abusan de la situación.

Se acercaban las elecciones. El caciquismo de la farmacia había triunfado ayudado por el cacique de Monells que jugaba en dos partidas, porque Roure seguía obteniendo el favor del consejo de quien andaba liado en su contra, de modo que eran dos caciquismos en maridaje contra Roure que bebía los vientos árido de contrarrestar aquella avalancha que se le venía encima y la verdad he de decir, aunque Roure no sea jamás santo de mi devoción ni vuelva á venderse amigo mío para de nuevo traicionarme, Roure demostraba una actividad, un celo, una trastienda tal, que á poco de que Puigerver le hubiera podido ayudar desde la Corte y á poco que el gobernador hubiera flaqueado, los del

malvavisco dan de bruccs, no obstante la simpática ayuda de los silvelistas que para ellos quisieran muleta y almohadilla.

El conde de Serra, siguió siendo requerido por amigos y adversarios del distrito de Torroella y por muchos vecinos de Gerona y de otros pueblos de distintos distritos y yo que me propongo no faltar á la verdad por nada ni por nadie, afirmo, que mi amigo se mostraba sordo á toda súplica y con razón, porque las decepciones recibidas no eran para endulzar ninguna esperanza ni conservar ningún recuerdo agradable; pero estando ya muy cerca el período electoral, se presentó en su casa de Barcelona una numerosa comisión de electores y recibió un mensaje lleno de firmas suplicándole se presentara de nuevo en la política activa y saliera de su retiro para ver de salvar á la provincia de la tortura á que venía sujeta desde que cayó muerto por traidora bala el hombre insigne hasta ahora irremplazable.

Y se me olvidaba decirte, que Antonio Boxa que era de la botica y que andaba en tratos con los Camps y en guerra con sordina con Roure, fué uno de los que salieron á recibir á Roure cuando la subida del liberalismo en la presente etapa.

Para que tú fies de las camisas de algodón con pecheras de hilo, de modo que por si acaso, lo mismo tiene dar media vuelta á la derecha que media vuelta á la izquierda, todo resulta media vuelta solamente que al revés, y Boxa no es de los que desperdician ocasión ni palabra, con tal de no dejar el hiberón de su omnimoda influencia para ser útil á la ciudad de Gerona y abrir cailes que le beneficien y hacer que se levanten edificios magestuosos frente á su casa, porque así su casa no pierda, Gerona recibe un beneficio y Camps aprovecha una ocasión para vender parcelas gracias á la benéfica y desinteresada gestión de mi buen amigo Antonio que nada tiene que agradecer á la política y si la política á él, según le oí decir una vez y modestia á parte.

Ya vamos á las elecciones y aunque de todos modos tú no las habrás olvidado, no quiero dejar coja esta pequeña excursión y me propongo recordarte algo, muy poco, de aquella contienda en la que Roure probó valer más que los de la acera de enfrente con toda su protección oficial y en cuya lid tomó parte mi amigo el conde de Serra después de un retrainiento: verdad arrancado de él por su bondad inagotable que no puede permanecer sorda á los clamores de sus amigos y á los deseos del país por quien exclusivamente ha probado sacrificarse.

Hasta luego y expresiones.

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

LO QUE DA DE SI UN LAPICERO

¿Cuánto se puede escribir con un lápiz ordinario? Un inglés aficionado á la estadística, y que por lo visto tenía muy poco que hacer y mucha dosis de curiosidad, quiso contestarse á la precedente pregunta.

Y con una paciencia digna de más útil fin, se puso á copiar con un lápiz la novela de Walter Scot, titulada *Ivankoe*. Pero no acabó su experiencia, pues la suspendió cuando llevaba copiadas 95.608 palabras, porque el lápiz había quedado ya tan reducido que apenas si podía sujetarlo con los dedos.

Un joven alemán quiso emular y aún sobrepasar al inglés llevando el experimento hasta el fin, y logró copiar con un lápiz ordinario de mina de plomo más de 400.000 palabras. El inglés ha quedado eclipsado. El alemán tuvo que afilar 59 veces su lápiz.

Aparte de que ambos debían estar muy desocupados, habría que preguntarles acerca de sus trabajos, con el caballo de la fábula: «¿son de alguna utilidad?»

LOS DIAMANTES

Todos los días inventan algo los americanos.

Hoy se trata de la talla del diamante. En lugar de 58 facetas, los yanquis han

imaginado que tengan 80, porque parece que así brillan mucho más.

Dícese que con este motivo están un tanto alarmados los talladores de diamantes.

ALIANZAS

Es el tema propio de la estación estival y de los interregnos parlamentarios; pero ahora se habla de España como factor de futuras alianzas y combinaciones internacionales en la prensa de todo el mundo. Mientras los órganos de la política exterior de los Estados Unidos aconsejan á su gobierno que trate de hacer olvidar á España los enojos y los agravios de la guerra á fin de ganar su amistad, «que podía ser útil—dice uno de los órganos aludidos—para problemas tan graves como el de Cuba, por lo que al partido español se refiere», la prensa de San Petersburgo insiste en la necesidad de que en el nuevo reinado se cuente con el Estado español para llegar á una concordia en los intereses que se ventilan en el Estrecho y en el Mediterráneo.

Acaba de publicar *Le Journal des Débats* un artículo muy interesante manifestando que la política inglesa de mantener indispuestas unas contra otras las diversas potencias del Mediterráneo, es un juego ya muy conocido.

El primer golpe contra esa política ha sido la aproximación é inteligencia de Italia con Francia. «Inglaterra ahora—añade el diario parisiense—pondrá sin duda los ojos en España con la esperanza de que ésta desempeñe el desgraciado papel que Italia acaba de abandonar. Pero España tiene con Francia relaciones aún mas estrechas que Italia, sobre todo en el orden económico, y no hay razón para que Francia y España no hayan de llegar á un acuerdo en las cuestiones del Mediterráneo, mas fácilmente aun que Francia é Italia».

Las estrechas relaciones del *Journal des Débats* con el ministerio francés de Negocios extranjeros dan mas interés y alcance á este artículo, y buena prueba de ello es que Mr. Blowitz, el famoso corresponsal del *Times* en París, lo ha teleografiado casi íntegro al diario londinense, añadiendo este comentario: «Esta tesis del *Journal des Débats* debe considerarse como un *ballon d'essai* lanzado con gran destreza hacia el Noroeste; pero sería curioso ver si tomaba tierra al Sur de los Pirineos».

Tal es el resumen de lo que la prensa ex-

tranjera arroja en estos últimos días respecto al papel que quiere asignarse á España por unos y por otros en las combinaciones diplomáticas del porvenir.

Según anda de desorientada y confusa nuestra política interior, no hay que esperar de los hombres que gobiernan á España que en lo exterior acierten con soluciones ventajosas. Creemos que todos ellos están convencidos de su inhabilidad, ciertos de su impotencia y prevenidos ante el temor de contraer responsabilidades. Y acaso esta suma de cantidades negativas nos salve de grandes peligros.

Hoy por hoy, España no puede entrar en alianzas sin correr grandes riesgos. Para defender nuestros derechos necesitamos medios de que no disponemos y de que en mucho tiempo no podremos disponer.

Dejamos, pues, á los diplomáticos y periodistas extranjeros llevar y traer el nombre de España en combinaciones de lo futuro.

En materia de alianzas bastará por ahora con que los españoles nos aliemos unos con otros. Viviendo muy unidos, estaremos seguros de poder vivir.

LA MORAL DE LAS NACIONES

Estamos tan poco acostumbrados á que los extranjeros nos hagan justicia, y mucho mas si estos extranjeros pertenecen á la raza anglosajona, que no ha podido menos de sorprendernos muy agradablemente un artículo del notable publicista inglés John M. Robertson que ha aparecido en *La Lectura*.

Discurrir mister Robertson muy discretamente en su artículo sobre la sociología de la guerra y consigna con tal motivo muy atinadas observaciones respecto á la guerra angloboer, á la cruenta y desastrosa contienda hispano-americana y á la apasionada é injusta algarada dreyfusista que revolvió á la nación francesa en estos últimos tiempos y que todavía trae soliviantados los ánimos en la vecina república.

Caso raro de sinceridad, de lealtad y de honradez profesional en los escritores británicos es el que nos ofrece mister Robertson en las apreciaciones y juicios que dedica á los graves asuntos tratados en su artículo.

La obra de Inglaterra en lo referente á la guerra anglo-boer, á juicio de este concien-

zudo y leal escritor, no tiene defensa; pero aun reconociendo y confesando esto, aun consignando, como lo hace, que el proceder de la Gran Bretaña ha sido incuo, mister Robertson se muestra tan patriota como el que mas, entendiendo el patriotismo, no á la manera que aqui lo entendemos y que lo entienden en otros países, aun en el del mismo articulista, que el estrecho y mezquino criterio que puede encerrarse en el espacio limitado por las patrias fronteras, sino con un criterio mas amplio, mas racional, mas elevado y que sin ceguedades ni apasionamientos sabe distinguir las propias virtudes de los propios vicios, para estimular el cultivo de las primeras y enseñar á los pueblos cuánto les importa la corrección de los segundos.

La Gran Bretaña ha procedido incuamente en el Sud africano, esto es indudable; pero ninguna otra nación en análogas é idénticas circunstancias hubiera obrado probablemente de otra manera.

Tal es la doctrina sentada por Mr. Robertson.

No es esta, por lo tanto, una cuestión de «carácter nacional», sino de «moral general de las naciones», las cuales, todas por igual, hállanse mal dispuestas á obrar discreta y justamente en sus relaciones con los demas pueblos.

Esta es una verdad innegable y cuya demostración estamos viendo todos los días, desgraciadamente, en el accidentado desarrollo de la política internacional.

«La declaración de guerra contra España por los Estados Unidos con motivo de la voladura del buque el «Maine»—dice Robertson reforzando su argumento—fué á mi juicio el acto de agresión más brutal ó menos escrupuloso que puede registrarse en toda la historia moderna. Estaba yo en Washington cuando ocurrió el suceso de la explosión y puedo afirmar que no hablé con un solo americano prudente que creyera entonces ni muchas semanas después, que aquel triste suceso fuera debido á ningún acto del gobierno español.»

Este testimonio es para nosotros inapreciable.

Algún espíritu frívolo pensará acaso que después de los pasados desastres, después de las mutilaciones y de las vergüenzas sufridas, es bien pequeño consuelo una frase de justicia lanzada por un escritor inglés.

Nosotros creemos, por el contrario, que es una honrosísima compensación de nuestras desdichas esa frase brotada del seno

mismo de la nación colaboradora de nuestros mutiladores y que representa todo lo que hay de leal y honrado en el fondo de la opinión anglo-sajona. Y creemos más, por que adoptando un criterio más imparcial, más franco, más desligado de ese interés nacional ó de raza, que es el que impera en todos los países, creemos con Robertson que la guerra hispano-americana fué por parte de los Estados Unidos, no una «cuestión nacional», sino un efecto de la desquiciada moral de las naciones, todas las cuales necesitan promover y mejorar su educación política hasta el grado necesario para no incurrir en actos de locura é iniquidad, como los cometidos por los yanquis en Cuba y en Filipinas, como la guerra sudafricana ó como el proceso Dreyfus, que tanto conmovió á Francia y que tan peligroso sedimento ha dejado en aquella república.

REVISTA CIENTÍFICA

La estadística mas útil. — Mortalidad humana. — Causas principales. — El equilibrio del desarrollo. — Cosas de circo. — La mala vida pasada. — La ancianidad. — La segunda niñez.

Una de las estadísticas más curiosas y la mas útil por que es la mas importante para nosotros, es la que se refiere á las probabilidades de vida en las diferentes edades del hombre. Del conocimiento de esta estadística pueden sacarse deducciones saludables que serán de vital interés.

El estudio no corresponde á una nación ni á una localidad determinadas, sino á un número de individuos de distintas poblaciones, que viviendo dentro de la mayor normalidad posible puedan tomarse por tipo y formen una cifra de estudio de un millon. Ya se sabe que en la infancia la mortalidad es mayor que en la adolescencia y en la edad madura, y que al llegar á cierta edad de la vejez, los ancianos se «acantonan», funcionando el aparato digestivo con mucha irregularidad y reconcentrándose por decirlo así, la vida de relación en vida subjetiva.

Para hacer los estudios que nos ocupan en diferentes puntos del globo, nadie mejor que un marino, puesto que por necesidad de su profesión recorre el mundo, y un marino es el autor de las cifras de esta estadística.

Segun él; desde el nacimiento hasta cum

plir el año de edad, las probabilidades de muerte dan un sesenta y siete por ciento.

De 1 á 16 años decrece gradualmente el peligro para encontrarse luego con otro mayor que no desaparece hasta los 32; pues si en la infancia existen los peligros de las enfermedades ingénitas, las adquiridas por la lactancia y las fiebres eruptivas, tan frecuentes en los niños; vienen luego los de la pubertad y no han desaparecido estos cuando se presentan los resultados de los accesos y descuidos de la juventud.

En Alemania, patria de la ciencia, se ha logrado reducir las anteriores cifras de modo considerable, cuidando del desarrollo físico, tan descuidado en Europa, y sobre todo en España, donde no se cuida de establecer el necesario equilibrio con el desarrollo intelectual. De aquí resultan dos males, que el prematuro desarrollo cerebral trae consigo la excesiva nutrición del cerebro, de fatales consecuencias, ó el agotamiento de energías creadoras, produciendo la vejez prematura, la anemia ó las aberraciones de los que se dedican á trabajos de la inteligencia.

En la Roma triunfante no se desdaban los Césares en presidir los juegos olímpicos, y si no llegaban, como en Grecia, á despenar los niños raquíticos y deformes, prescribían como una necesidad indispensable los baños, los ejercicios de agilidad y las carreras de resistencia. Después de los siglos ha venido la culta Europa á decir desdeñosamente que aquello eran cosas de circo y todavía hoy tenemos que andar mucho para volver á los tiempos de Roma.

Para la tuberculosis, verdadero azote de la juventud, no bastarán tales precauciones hasta que los municipios de las grandes capitales no lleguen á comprender la necesidad de establecer grandes viveros de árboles para el repoblado y la de derribar sin compasión los barrios viejos que en todas partes son focos de infecciones.

Si se logra pasar de los 32 años, las probabilidades de mortalidad vuelven á disminuir hasta los 54, por que el hombre, instintivamente y por la menor resistencia para los excesos, procura hacer una vida arreglada y hasta contrarrestar los efectos de la mala vida pasada.

Nuevos peligros vuelven á abordarle desde los 54 á los 82, y mas difíciles de preveer y dominar por que la torpeza y dificultad de los movimientos es reflejo de la pérdida progresiva de fuerzas, disminuye el corazón sus latidos, hácese, estos irregulares, endurecen las arterias encargadas de nutrir nuestro organismo, hácese frágil y quebradizo nuestros huesos, presentase la anomalía en las digestiones por la pérdida de dientes y los pulmones sienten el anhelo de respirar. Triste edad y triste condición, mas triste todavía que la edad senil que podemos alcanzar de los 82 años adelante por que entonces perdemos en gran parte el recuerdo del pasado, el egoísmo de la vida tiene algo del bohemio, que solo piensa en vivir al día, la inteligencia atrofada, no se da cuenta de nuestro estado y convertidos en niños viejos que necesitan una persona que nos guie y nos cuide como á máquina mas que como sér pensante, reímos ó lloramos con la alegría pueril ó el pesar momentáneo que aparece su vida y se marcha sin lógica.

Lo mas interesante de este estudio, es la regularidad con que se suceden las épocas de la vida humana. Entre la infancia y la adolescencia hay 16 unidades; 22 entre la edad madura y 28 entre la vejez y la senilidad, cifras que estan como se vé en progresiva aritmética.

Doctor Traveller.

Noticias

Ayer hizo un día caluroso en extremo, y las brisas que sopló una brisa algo fresca, no se dejó sentir tanto el bochorno.

Han sido destinados al regimiento Infantería de San Quintín, de guarnición en Figueras, los comandantes don Manuel Grau y don Enrique Rodríguez Colera; á la comisión liquidadora del primer batallón de San Quintín, el comandante don José

Sequeira Ardi; el capitán don Manuel Andia Riera y los primeros tenientes don Jacinto Rodríguez y don Alfredo Martínez, al expresado regimiento, y al de Asia, de guarnición en esta ciudad, los primeros tenientes don Luis Toribio y don Enrique Fuentes.

—Telegrafian de Londres que el Rey Eduardo VII no puede sostenerse en pié. La herida no está aún cicatrizada.

Estas noticias han causado contrariedad, pues se venía asegurando que el estado del Rey era excelente.

—Agradecemos á la Comisión de festejos de las calles del Progreso, Industria y San Francisco, el atento B. L. M. que se ha servido remitirnos para que asistamos á la procesión, divinos oficios y sermón que está confiado al Rdo. don Conrado Dalmau, que se celebrarán el próximo domingo en la iglesia parroquial del Mercadal, en honor de su gloriosa Patrona, cuyos actos empezarán á las nueve de la mañana, tomando parte la capilla de música que dirige don Eduardo Frigola, la cual ejecutará una misa á gran orquesta.

La mencionada Comisión también nos participa que para tan religioso acto los feligreses del barrio regalan á la Parroquia una artística imagen de Santa Susana y un precioso pendón, el cual servirá para asistir á los viáticos de la Parroquia.

Por la tarde, para dar fin á dicha fiesta, se bailarán las típicas sardanas, desde las cuatro á las ocho.

—Por orden telegráfica del ministro de la Guerra, se ha dispuesto que teniendo en cuenta las necesidades del servicio que cada cuerpo ó unidad presta, desde el 2 al 30 de agosto próximo se concedan licencias á los individuos de tropa que lo soliciten, debiendo ser de cuenta de los mismos soldados el importe del viaje.

—La villa de La Bisbal celebrará el domingo próximo una de sus más animadas ferias.

—Confeccionado el apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica de esta ciudad para el año natural de 1903, ha quedado expuesto al público en la Secretaría de la Comisión de Evaluación por el término de 15 días, dentro del cual se podrán presentar al mismo las reclamaciones que se estimen oportunas.

—Por el teniente de navío de la Armada de la dotación del crucero «Carlos V», don Eduardo Guerra y Goyena, se cita, llama y emplaza al mariuero Rafael Guerra Oliver, natural de Siis.

—Dícese que los albañiles de Figueras tratan de declararse en huelga, con objeto de conseguir las ocho horas de jornada como á maximum de trabajo.

—En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se celebraron ayer funerales en sufragio del alma de doña Asunción Casadevall y Nadal, viuda de Detrell, viéndose muy concurridos.

—El ministro de Instrucción pública se propone publicar en breve el decreto referente á la inspección de la enseñanza oficial.

El conde de Romanones proyecta implantarla antes de que terminen las vacaciones escolares.

—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrarán mañana solemnes cultos dedicados á San Ignacio de Loyola.

Por la mañana á las ocho habrá misa de comunión general; durante la misa se hará la conclusión de la novena del Santo alternando con motetes.

Por la tarde á las seis, expuesta S. D. M. se cantará solemne trisagio, seguirá el sermón á cargo del Rdo. P. Ramon Ruiz S. J. y se concluirá con la bendición solemne y adoración de la Reliquia é himno del Santo.

Desde la víspera de hoy hasta la puesta del sol de mañana, todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria visitando el templo expiatorio y rogando segun la mente de S. S.

—Ha marchado á Palamós con su distinguida familia, con objeto de pasar en aquella pintoresca población todo el mes de agosto, nuestro distinguido amigo el profesor don José Dalmau Cárles.

—Se ha publicado una real orden dis-

poniendo que las muestras de vinos se incluyan entre los artículos libres de derechos que comprende la disposición primera del vigente arancel de Aduanas.

—Durante el próximo mes de agosto, celebrarán su fiesta mayor las siguientes poblaciones de esta provincia:

Días 1, 2 y 3, San Feliu de Guixols y Vilajuiga; 3 y 4, Caldas de Malavella y Puente Mayor; 6 y 7, San Mateo de Montnegre; 15, 16 y 17, La Bisbal, Amer y Tortellá; 23 y 24 Bordils; 25 y 26, Torroella de Montgri y Cerviá.

—El Papa prepara un documento de protesta contra el Gobierno francés con motivo de las medidas adoptadas contra las órdenes religiosas. S. S. ha dilatado cuanto le ha sido posible adoptar esta resolución, que le reclaman con insistencia muchas órdenes de religiosas y gran número de católicos franceses.

Según la carta del cardenal Richard al presidente Loubet, en el Vaticano se ha comprendido que las vacilaciones en este grave caso serian muy dañosas al catolicismo en Francia.

Aun no se ha decidido cual será la forma de este documento pontificio; pero, probablemente, consistirá en una encíclica al apiscopado francés.

Esta encíclica se publicará dentro de algunos días.

—Ha sido destinado á esta Comandancia, como primer jefe, el teniente coronel de la Guardia civil don José Serra y Serra.

—En Camprodón por iniciativa del ayuntamiento se ha abierto una suscripción para contratar una orquesta á fin de poder bailar sardanas en las plazas públicas cuatro veces por semana.

—A las once de la mañana del día 19 del próximo mes de agosto tendrá lugar la adjudicación en segunda subasta de la reparación de la carretera de Santa Coloma de Farnés á San Juan, cuyo presupuesto de contrata es de 104.424 pesetas sesenta céntimos.

—De Arés (Coruña) dan cuenta del siguiente suceso:

La esposa del obrero José González fué asistida de un parto dificultoso por el médico municipal del distrito, quien dispuso inmediatamente la extracción del feto, operación que difícilmente se llevó á cabo, dando á luz la parturienta una criatura muerta, que es un verdadero fenómeno.

La criatura, que se ignora á qué sexo pertenece, tiene dos bien formadas cabezas, separadas entre sí, y una mayor que la otra, teniendo la mayor su origen en uno de los hombros.

Además tiene la criatura tres piernas, dos en posición natural y la restante se advierte su parte naciente por la espalda y sobre el costado derecho. Lo restante del cuerpo está desfigurado y contrahecho, causando no poca admiración.

La infeliz parturienta falleció en el momento de la operación.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

OFICIALES hojalateros y APRENDICES se necesitan en el taller de Hojalatería y Lampistería de los Sres. MONSERRAT Y C.^ª, S. en C., Plaza del Aceite, n.º 6. Los aprendices ganarán enseguida.

Camillo Fontbarnat, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de Cirujano-Dentista por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, Pral., Gerona

Las renombradas aguas minerales alcalinas de **Vichy-Hópital** (estómago), **Vichy-Célestins** (vias urinarias) y **Vichy-Grande Grille** (higado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlas, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la **Sal Vichy-Etat**, ó los **Comprimidos Vichy-Etat**, producidos que se elaboran en el mismo Vichy y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las **Pastillas Vichy-Etat** (en cajas metálicas precintadas) combaten las acedías, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

PUBLICACIONES

NUEVO MUNDO, publica esta semana un número verdaderamente notable.

Entre otras informaciones de actualidad contiene una muy interesante de la estancia de la embajada japonesa en San Sebastián y otra de la llegada de los primeros *botijos* á Valencia, con los coches adornados por los artistas valencianos.

El mitin de los obreros ferroviarios en el teatro Barbieri.—La torre de San Marcos de Venecia, que se derrumbó recientemente.—Lord Salis bury y Mr. Arthur Balfour.—La verbena de Chamberí.—Los festejos de Castellón.

Un consejo de ministros, fotografía hecha en la Presidencia por el Sr. Franzen. La primera que se publica en la prensa ilustrada. Doble plana central.

Artículos literarios de Eusebio Blasco, Canals, Valbuena, Taboada y Falcato. Dibujos de Sánchez de la Peña, Bauda, Sierra de Luna, Karikato y otros.

Continuación de la novela La isla del Doctor Moreau.

Precio del número: 20 céntimos.



ALMUERZO

Tortilla de escabeche.—Salpicón de vaca.—Ternera asada.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de macarrones.—Langosta en salsa.—Paladar á la leonesa.—Sesos de ternera rebozados.—Ensalada.—Postres.

Salpicón de vaca.—Se cuece un buen pedazo de jamón y dos partes de carne magra; despues se corta muy menudo y se pica cebolla cruda, que se le echa por encima y se rocía despues con aceite crudo, pimienta, sal y un poco de vinagre, y colocado en una fuente se deja enfriar para servirlo.

Paladar á la leonesa.—Despues de muy limpio y blanqueado, se pone á la parrilla para que suelte la piel, haciéndolo cocer despues en un caldo blanco; se corta en pedazos y se le agrega un puré de cebollas, bien caliente, pudiendo ya servirse á la mesa.

León Loly.

(Prohibida la reproducción).

DISTRACCIONES

Entre el médico y el paciente:
—¿Ha seguido V. mis consejos?
—Si señor.
—Le mandé á V. que tomase algo todas las mañanas antes de ir al trabajo...
—Sí, sí...
—¿Y que toma usted?
—El tranvia.

En el teatro:
—¿Ves á ese muchacho manco que pasea por el pasillo? Pues es de la «claque.»
—¿Será posible! ¿Y cómo aplaude?
—Dándose de bofetadas con la única man que tiene.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
San Abdón y Santa Secundina mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Beatas.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

Inventado por Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)
 Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á gotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO
 NO IRRITA EL CUTIS
 QUITA
 EL PELO EN 2 MINUTOS
 MATA LA RAIZ

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Se vende en casa D. José Soler, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las sustancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferro-carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 19 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes sale de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roiz

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1902

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

LÍNEA PARA EL BRASIL.

Saldrá de Barcelona el día 5 de julio para Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital..	5	»	»
Extranjero.	15	»	»
Idem un año.	30	»	semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.